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розвитку втілюється у процесах самооргані
зації. Функціонування промислових вироб
ничих об’єктів в структурі виробничих сис
тем, глобалізаційні процеси в економіці дер
жави, реформування відносин власності, ак
цент на локальному розвитку територіаль
них “соціумів” в економічній системі держа
ви -  усе це лягає в основу процесів самоор
ганізації в територіальних виробничих сис
темах.
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Євчук Я. Й.

ДЕЯКІ АСПЕКТИ АДАПТАЦІЇ СТРАТЕГІЇ ФІРМИ 
ДО СИТУАЦІЙНИХ ЗМІН

У статті розглядаються основні засади 
можливих заходів щодо оптимізації діяль
ності виробничо-комерційних фірм, що діють 
в умовах мінливого стану у  зовнішньому сере
довищі. Різновекторна оцінка непередбачува- 
ності забезпечує утворення бази для форму
вання виваженої стратегії підприємства та 
забезпечує схему прийняття тактичних уп
равлінських дій.

Проблема виробництва в економіці Ук
раїни залишається гострою і пояснювати це 
можна з різних точок зору. Однією із об’єк
тивних є трансформація економічної систе
ми, відтак відповідно, й спад виробництва, - 
що становить характеристичну ознаку пев
ного етапу перехідного періоду від централ- 
ізовано-планової економіки до ринкової. 
Причин, що пояснюють регрес виробничої

82



©  Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2004. Випуск 1

активності безліч, але Хотілося б визначити, 
на мою, думку найпримітніші: скорочення 
обсягів виробництва непотрібної продукції; 
падіння ефективності командних методів 
управління економікою, тоді як сучасні сти
мули до продуктивної праці, якщо створені, 
то ще й досі не задіяні; посилення (особливо 
в останній час) невизначеності та ступеня 
ризику у виробничо-комерційній діяльності.

Остання із перелічених причин сьогодні є 
найбільш новою та недослідженою пробле
мою. Однак вселяє надію вже нині остаточ
но конкретизована теорія, яка засвідчує: із 
підвищенням ступеня ризику, обережність 
поведінки фірми зростає і вона поступово 
скорочує обсяги виробництва, врешті-решт 
і втрачає ефективність діяльності.

Виправити ситуацію із невизначеністю 
перспективи стану підприємства складно, але 
однією сходинкою на шляху до розв’язання 
цієї проблеми є інформація. Наприклад, оч
ікування цін на ринку може значно вплину
ти на стратегію поведінки фірми щодо об
сягів виробництва. Точність цієї інформації 
може бути різною. Звісна річ різною буде й 
корисність інформаційного надходження. 
Його, корисність, можна виявити за зростан
ням необхідності уточнень інформаційних 
повідомлень (до певних меж), а потім за ледь 
помітним позитивним наслідком від подаль
ших уточнень інформації (про очікувані ціни, 
зокрема).

Тому лідери світового виробничого бізне
су утримують аналітичні відділи, л аб ора 
торії, найм аю ть високооплачуваних екс
пертів, інколи вдаються і до промислового 
шпигунства. Звичайно, що за такі інфор
маційні потоки необхідно платити. Питан
ня лише в тому, скільки платити і наскільки 
треба уточнювати інформацію, знаючи, що 
за кожну додаткову з них ціна різко зростає.

Якщо ж використати відомі методи ана
лізу разом із поняттям граничної норми за
міни, матимемо змогу конструктивно підійти 
до вирішення цього питання. Тоді отримає
мо чітку оцінку з точки зору окремої фірми 
можливого вкладення коштів в уточнення 
інформації про стан ринку.

Визнаючи факторні показники, що сут
тєво можуть впливати на стан господарсь
кої діяльності фірми тієї чи іншої галузі ви
робництва, і які відносяться до зовнішніх 
чинників, не слід приділяти другорядну роль

внутрішнім проблемам фірми, зрештою, і 
питанням невизначеності у витратному ме
ханізмі. Наскільки чітко можна розмежува
ти зовнішні та внутрішні чинники впливу на 
ефективну поведінку фірми оцінити важко, 
але короткий аналіз витратної стратегії за 
умов невизначеності провести конче необхі
дно.

Перш за все потрібно збагнути, що народ
на приказка “ Все так не буде...” має глибо
кий аналітичний зміст і може бути віддана 
мікроекономічному аналізу. Річ у тому, що 
невизначеність не завжди є негативним чин
ником, а несподіванки бувають не лише не
приємними. Це означає, що іноді стан фірми 
може змінитися на ліпше у прогресивному 
напрямку завдяки власне непередбаченим 
змінам виробничих затрат. Тоді наявності 
такої непередбачуваності можна зіставити з 
можливістю змін від корисності (за умов виз
наченості) до сподіваної корисності (за мож
ливості впровадження будь-якого ноу-хау).

Словом тепер, на мою.думку, слід з’ясу
вати, що краще: кон кр ети зо ван а  в и зн а 
ченість, яка має інколи доволі сумні перспек
тиви розвитку фірми з огляду на виробничі 
витрати, чи невизначеність, яка, можливо, 
змінить ситуацію у напрямку пожвавлення 
динаміки діяльності фірми. Однозначно оц
інити дану ситуацію неможливо, оскільки 
існує широка гама підходів до розв’язання. 
Кожне рішення характеризується відповід
ними математичними моделями, а значить, і 
різними теоретичними апроксимаціями. Це 
створює доволі різнобарвні ефекти у завер
шених стадіях.

У таких ситуаціях наука диктує тради
ційну підказку - слід шукати “золоту середи
ну” . Йдеться про деякий середній варіант 
використання витратного механізму фірми. 
За умови вживання допустимих спрощень та 
обмежень, математичний апарат дозволяє 
прийти до висновку, що фірма, яка викорис
товуватиме саме серединний витратний ме
ханізм, вироблятиме у стані рівноваги більше 
продукції, ніж при наявності невизначеності, 
тобто за умов ризику.

Якщо брати до уваги конкретизації мож
ливих інваріантів поведінкових стратегій 
фірми при різних інформаційних потоках 
ззовні (інформація про ринок) та при відпо
відних змінах внутрішнього простору, то 
необхідно створити певний алгоритмізова
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ний “рецепт"’ щодо пристосування фірми до 
змін, що вже зафіксовані або відбудуться не
забаром . Безпосередньо перед розглядом 
стратегій поведінки фірми, необхідних при 
певних змінах обставин як ззовні так і всере
дині фірми, спробуємо проаналізувати схе
ми прийняття його рішень щодо реоргані
зації тактики та реформування стратегії.

Як кажуть філософи, -  “життя складне і 
непередбачуване” . В контексті такого підхо
ду, зокрема, і діють менеджери багатьох 
фірм. В реальній ситуації мова йде про пе
редбачення наслідків від попередніх рішень, 
та про очевидність деяких інших не прогно
зованих змін. Схема тактики фірми, що не 
базую ться на попередніх прогнозах, але 
п р и й н яв ш и  р іш ення, оц іню є наслідки  
пізніше, отримала застосування у численних 
випадках. І це сприймається цілком природ
но, оскільки зазвичай такі дії вимушені. Од
нак значна доля ризику примушує здебіль
шого спочатку озброїтись інформацією спо
стережень, а згодом, опрацювавши отрима
ну інформацію, приймати рішення.

Зр о зу м іл о ,  що тр а д и ц ій н а  н е о д н о з 
начність тут знову має місце. В одному ви
падку втрата часу на певні вагання призведе 
до негативних наслідків, а рішення раптові і 
рішучі ці негативи усунуть, в іншому випад
ку неприємностей можна запобігти ретель
но оцінивши ситуацію і прийнявши виваже
но правильне рішення.

Якщо пристати до діаметрально-проти
лежної позиції, можна сказати, що як і в пер
шому, так і в другому випадку поряд із усу
ненням певних негараздів матимемо мож
ливість натрапити на проблему.

,Отже, за традицією, спробуємо синтезу
вати програмну та адаптичну тактику фірми. 
До такого синкретизму спонукає і життєва 
об'єктивність, адже для ефективного адап
тивного стратегічного характеру необхідна 
інформація про спостереження, відтак отри
мати його можна лише попередньо надіслав
ши у зовнішнє середовище фірми певні засо
би втручання, тобто прийнявши попередньо 
деякі характерні рішення.

Поєднання може бути виражене схемою 
прийняття рішень, що відображається лан
цюжком: “рішення -  спостереження -  рішен
ня”. Насправді, ця схема не є новиною, а вже 
давно досліджена математиками серед яких 
були Дж. Данциг та А. Маданський, і її суть 
доведена саме як математична задача.

Сьогодні цей ланцюг - не лише матема
тична теорія, а добре відома кожному про
фесійному менеджеру процедура  ухвали 
рішень. Тобто спочатку приймається попе
реднє рішення (звісно, програмне), доки 
відсутня повна інформ ація  про його н а 
слідки, а пізніше з надходженням нової (по
внішої та уточненої) воно конкретизується 
та коригується, тобто приймається адаптив
не рішення.

Необхідно зазначити, що така двоетапна 
схема є дуже природною і характерною не 
тільки для сфери менеджерських професій
них завдань, але й звичайній поведінці лю
дини. Уже нині існують дослідження, що до
водять суттєву необхідність як адаптивної 
так і програмної тактики однак у двоетапній 
схемі віддавати перевагу одній із частин 
рішення Ііе доцільно. Що ж до сили адап
тації, що про неї вже відомо достатньо. Ана
літичне вивчення проблеми показує, що нех
тувати програмною частиною теж необач
но. Її випуск готує фірму до діяльності в умо
вах повної інформації, що змушує зазда
легідь готувати базу для майбутнього. Якщо 
обсяги виробництва до спостереження (про
грамний випуск) були невеликим и, то у 
фірми може не вистачити часу (інколи потуж
ностей) для того, щоб повною мірою реалі
зувати силу адаптації. Водночас потрібно 
обережно ставитись до форсування вироб
ництва за неповної інформації, оскільки мож
на виробити зайву продукцію, особливо в 
умовах несприятливої кон'юнктури. Отже, 
знову повертаємось до висновку про не
обхідність “золотої середини” .

Тут доречним був би огляд впливу і ча
сового  чинника на ф орм ування  певних 
організаційних заходів та прийняття рішень. 
Адже давно відома істина: “ час -  гроші” . 
Тому менеджери звичайно ж вимушені ви
користовувати таку тактику, що базувалася 
б на якомога швидкому використанні най
новішої інформації, отриманої миттєво.

Найновіші дослідження у напрямку ме
неджменту довели зв'язок між часом отри
мання інформації та ефективністю фірми. 
Існують гіпотези про зв'язок між часом по
інформованості (зокрема, про ціни) та мірою 
адаптації, а також запропоновані методи 
розрахунку найефективнішого програмного 
випуску для певного рівня адаптації. Така 
база може бути використана для деяких до
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даткових уточнень в оцінці виокремленого 
зв’язку: ”час-ефективність” .

Зрештою, певні умовності при їх викори
станні обов’язково призведуть до деяких на
ближень у кінцевих результатах, але загаль
на тенденція впливу часу на ефективність 
фірми, що, до речі, використовує синтезова
ну модель прийняття рішень, може бути от
римана досить наочно. Мова йде про вище
описане поєднання позитивів різних складо
вих у синтезованій схемі прийняття рішення 
та про взаємонейтралізацію недоліків. Тоб

то адаптивна та програмна частини мають 
діаметрально протилежні переваги, які заз
вичай дають максимальний ефект у поєдна
ному варіанті.

Т ке  т а іп  дгоипсіз о/  р о хзіЬ Іе  т еа зи гех  а з / о г  
орііт ш п о (  іке  а с іт ґу  о /рт с іи с ііуе  сот т егсіаі/ігт .ч  
(ка( Іипсііоп  іп сопсііііоп.ч о /  ска щ еа Ь Іе  хіаіе іп іке  
еп у іго п т еп і аге  сопзШ егеії іп ік е  а г ііс іе . Уагіоих 
арргаі.чаї о /  іке  ипргесіісііоп рпп іс іеа  іке сгеаііоп  о /  
(ке Ьаае /о г  (ке /о гт а п о п  о /  Уі>еІІ (Н ощ к(-ои( $(га(е§у 
апсі і( аі.чо ргоуШ ех ік е  аскет е о /  ассер(іп§  (ас(/иІ 
т апацегіа і асііопз.

Сачовський /. М.

МАЛЕ ПІДПРИЄМСТВО: ОРГАНІЗАЦІЯ І СТАНОВЛЕННЯ

В статті розглядаються організаційно - 
правові засади, проблеми функціонування ма
лих підприємств в сучасних умовах.

І. Мале підприємництво в народногоспо
дарському комплексі України.

Питання розвитку малого підприємницт
ва займає особливе місце в комплексі про
блем, що постають перед економікою Украї
ни на шляху формування і налагодження 
механізму ефективного функціонування рин
кових відносин.

По-перше, виходячи насамперед з того, 
яку питому вагу в обсязі виробництва мале 
підприємництво займає в розвинутих краї
нах. Ми схильні вважати цей вид діяльності 
чи не найголовніш им  (і найважливіш им) 
індикатором стану і динаміки розвитку рин
кових відносин. Якщо поставити за мету про
стежити еволюцію публікацій у вітчизняній 
пресі на дану тематику, то щоразу поглиб
люється усвідомлення всієї складності, бага
тогранності й взаємозалежності проблем пе
реходу до ринкових відносин, навіть абстра
гуючись від тієї спадщини, яка дісталася нам 
від колишнього СРСР в усіх сферах життя.

По-друге, якщо в країнах з ринковою еко
н о м ік о ю  процес  ста н о в л е н н я  м ал о го  
підприємництва проходив в умовах відпові
дної, скажемо навіть, природної реакції його 
безпосередніх суб’єктів на насущні пробле
ми власного життя, в основі якого лежали 
насамперед матеріальні мотиви, то в Україні 
цей процес йде «зверху», шляхом прийняття 
законодавчих та нормативних документів. 
У зв’язку з цим не можна не погодитись з Т.С.

Смовженко, яка вважає, що нам «потрібна 
нова ідеологія управління процесами розвит
ку підприємництва.., притаманна ринковій 
системі господарювання, в якій функції і зав
дання держави повинні зміститись із пере
важно адміністративно-командних позицій 
на обслуговуючі, основний зміст яких поля
гає у створенні умов, необхідних для ефек
тивного розвитку підприємницького секто
ра економіки в інтересах держави і суспіль
ства в цілому» [27, с. 66]. Тож,-на наш погляд, 
вихідною передумовою переходу до нових 
форм управління, в т.ч. і в малому підприєм
ництві, є докорінна зміна форми власності 
на основні засоби виробництва. По суті, без 
кардинальних зрушень у приватизаційних 
процесах кількість прийнятих законодавчих 
та  н о р м ат и в н и х  акт ів  с тосовн о  м ал о го  
підприємництва (як, втім, і будь-якої іншої 
сторони функціонування економіки, наприк
лад, сільського господарства) може зроста
ти аж до б езк ін еч н ост і,  н івелю ю чись  у 
вреш т і-реш т  до р е гл ам е н та ц і ї  ледь не 
щоденних наших питань.

По-третє, мале підприємництво є органі
чною складовою частиною народногоспо
дарського комплексу України, чи не визна
чальною рисою якого є взаємозв’язок і взає
мозалежність усіх його ркладових. Але, як 
свідчить практичний досвід, при прийнятті 
тих чи інших рішень від цього досить-таки 
часто абстрагуються. Взяти хоча б такий 
приклад. Існую чий на сьогоднішній день 
порядок оподаткування малих підприємств 
ш ляхом  за с т о с у в а н н я  є д и н о го  п о д а тк у  
більш-менш відповідає як інтересам держа-
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